

CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak :
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő
SZABADOS JÓZSEF

Szerkesztőség :
Szentháromság-tér 2. szám.
Kiadóhivatal :
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám

XI. évfolyam.

Csongrád, 1913. november 2.

44. szám.

A sajtó kivégzése.

A Tisza-kormány új sajtótörvény-javaslatot terjesztett a képviselőház elé, mely 64 §-ból áll ugyan, de amely úgy van megcsinálva, hogy csupán egy paragrafusból is állhatna. Nevezetesen:

„Gondolatait sajtó útján szabadon terjesztheti mindenki, ha 1. a hatóság megengedi azt terjeszteni és 2. ha a gondolatterjesztés kockázatának viselésére sok pénze van az illetőnek.“

Mert az új sajtótörvényt azért akarja a kormány létesíteni, hogy azzal megfojthassa azokat a lapokat, melyek elég merészek arra, hogy némelyik államférfi panamáit és a tisztességgel össze nem egyeztethető közéleti működését, talán túlerős modorban szokták tárgyalni.

Az új sajtótörvény szerint az ilyen lapoktól a kormány megvonhatja az utcai terjesztés jogát, megvonhatja a kedvezményes szállítást és mindenféle kártérítés nélkül elkobozhatja, amikor csak neki jól esik. Még csak felelősségre sem lehet érte vonni.

A sajtó eddig a nyilvánosság s a közönség szolgálatában állott s a hivatalos hatalmukkal visszaélő tisztviselők, a szegény embert javaiból kifosztó gazemberek, a tudatlanokat becsapó ügynökök, a közönség egészségét rontó élelmiszerhamisítók és a különféle szédelgők üldözője volt. Ha a javaslatból törvény lesz, akkor az ilyen alakokkal szemben az újságokhoz hiába fordul bárki, mert a törvény 39-ik §-a kártérítést állapít meg a sértettnek még azon esetben is, ha a sajtóközleményben bűncselekmény nem foglaltatik.

Például, ha Kis Péter hentes hamisított kolbászt árul s ezt valamelyik újság megírja, bárha bebizonyult is a kolbász közegészségre ártalmas volta, azért mégis Kis Péternek áll feljebb, mert az újság-cikkből a közönség megtudta, hogy Kis Péter élelmiszerhamisító s így nem megy hozzá vásárolni. Kis Péter tehát kárt szenvedett s ezért kártérítést követelhet. Az mellékes, hogy az ilyen alakoknak nem kártérítés, hanem inkább 25 bot kellene.

Vagy nézzünk egy másik esetet. Valamelyik szintársulat csapni való rossz előadást produkál. Az újság ezt megírja, aminek hatása alatt a közönség tartózkodik a színházba járástól. Erre a direktor a törvény alapján kártérítésért pörölheti az újságot. Sőt nemcsak a direktor, hanem még a szereplők is, mert nekik meg erkölcsi kárunk van.

A sajtó tehát, ha nem akarja magát kitenni a folytonos kártérítésnek, úgy kénytelen a közönség panaszaival szemben a hallgatás álláspontjára helyezkedni s az előforduló különféle visszaélések felett szemet hunyni. Ennek pedig végered-

ményében a közönség vallja kárát, mert a csalók, sikkasztók, panamáizók és élelmiszerhamisítók jövőben szabadabban garázdálkodhatnak.

A nő legdrágább kincsének elrablójával szemben nincs törvény, mely kártérítést állapítana meg. De ha valamelyik újság egy ilyen becsületezlőt kipellengérez, az új sajtótörvény szerint ama lapon erkölcsi kártérítést követelhet a becsületezlőtől.

De nemcsak az újságot lehet üldözni az új törvény szerint, hanem azokat is, akik valamilyen adattal szolgáltak a közleményhez. Ennek aztán az lesz a következménye, hogy akivel szemben visszaélés történt, vagy akit becsaptak, nem hogy panaszkodna ezért, hanem inkább letagad mindent.

Ennél rosszabb és veszedelmesebb törvényjavaslat még nem látott napvilágot s csupán arra lesz jó, ha megvalósul, hogy minden szabad véleménynyilvánítást megakadályozzon s a különböző visszaélések soha napfényre ne kerüljenek.

Alispáni évnegyedes jelentés.

Csongrád vármegye alispánja a folyó évi május hó 30-án tartott vármegyei közgyűlés óta a vármegye közéletében felmerült fontosabb mozzanatokról a következőkben számol be.

Elsősorban megemlékezik az állami kormányzat vezetésében az elmúlt időszakban beállott azon fordulatról, hogy Ó felsége Lukács László miniszterelnöknek állásáról való lemondása következtében f. évi június hó 10-én, gróf Tisza István miniszterelnökkel élén, új kormányt nevezett ki.

Az alispáni jelentés megemlékezik az elmúlt időszakban, a tavaszi és nyári hónapokban, előfordult nagy esőzések következtében beállott abnormis áradásokról és árvizekről, melyek az ország sok vármegyéjét nagy károkkal sújtották. Ezen árvizek következtében vármegyénk területén a hullámterek huzamos ideig teljesen víz alá kerültek épp a különféle ültetvények fejlődése idején, melyek azután a víz alatt teljesen tönkrementek és elpusztultak. E rendkívüli elemi csapásra tekintettel a földművelésügyi miniszter ur körrendeletben hívta fel az érdekelt vizitársulatokat a sikeres árvédekezés biztosítása céljából szükséges intézkedések megtételére, egyben pedig a helyi hatóságokat is utasította, hogy a társulatok működését és a védműveken fogatosítandó árvédekezést a maguk részéről is támogassák. Folyó évi szeptember hónapban a folyók medrökbe visszatértek s így most már csak a nyomai maradtak meg a víz okozta pusztításoknak.

A hat év előtt választott törvényhatósági bizottsági tagok megbízása a folyó

év végén lejár, s az okt. 31-iki közgyűlésen fog előterjesztés tételni az ezen és más okból megüresedő tagsági helyek betöltése céljából szükséges intézkedések megtétele iránt.

A belügyminiszter ur az országban 8 közegészségügyi kerületet szervezvé, Csongrád vármegyét a VI. kerületbe osztotta be és ezen kerület vezetésével Szeged székhellyel dr. Kerekes Pál közegészségügyi felügyelőt bizta meg.

A törvényhatósági bizottság 1910. évben hozott határozatából kifolyólag a tizenhárom aradi vértanu emlékére Aradon október 6-án tartatni szokott kegyeletos ünnepen Csongrádvármegye közönsége a folyó évben is képviseltetett. Ez ünnep alkalmából a vértanuk szobrára a vármegye koszoruját Fekete László főszolgabíró tette le.

A törvényhatósági bizottsági tagok sorában az elmúlt időszakban halálozás is történt, amennyiben dr. Moletz Lajos ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tag és a vármegye tiszteletbeli főügyésze folyó évi szeptember hónapban váratlanul elhunyt. A megboldogult élénk közéleti tevékenységet fejtett ki s a törvényhatósági bizottságnak több éven át ügybuzgó tagja volt.

A közigazgatás menete úgy a központban, mint a járásokban általában zavartalan volt s úgy a vármegyei, mint a városi és községi tisztviselők igyekeztek kötelességeiket pontosan teljesíteni.

Az elmúlt időszakban a törvényhatósági és községi tisztviselők, valamint községi előjárók ellen folyamatban volt fegyelmi ügyekből az előző évnegyedről ájtott 12 ügy; az elmúlt időszakban indított 3 ügy, folyamatban volt tehát összesen 15 ügy, ezidőszert is folyamatban van tehát még 10 fegyelmi ügy.

A törvényhatósági úthálózat állapotában az elmúlt időszakban azon változás történt, hogy folyó évi július hó elsejével a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a Szeged-budapesti törvényhatósági utat összes tartozékaival együtt, állami kezelésbe átvette.

Az egészségügyi szolgálat menete a lefolyt időszak alatt zavartalan volt. A közegészségügyi viszonyok június és július hónapokban kedvezők, míg a május, augusztus és szeptember hónapokban a halálozások nagyobb — habár nem túl magas — száma miatt kedvezőtlenek voltak. Legnagyobb számban fordultak elő a légző és emésztő szervi bántalmak. Előbbiek május, az utóbbiak augusztus és szeptember hónapban.

A népmozgalom eredménye a következő: Élve született 1277 fi és 1104 nőnemű, összesen 2381 gyermek.

Halva született 26 fi és 16 nőnemű, összesen 42 gyermek.

Meghalt 731 férfi, 675 nő, összesen 1406 egyén. A természetes szaporodás 975.

Házasságot kötött 398 pár.

A halálesetek közül 42 erőszakos, 5 hirtelen természetes haláleset volt, amelyek közül a megejtett orvosrendőri hullaszemle alapján 1 eset orvosrendőri, 9 eset orvostörvényszéki boncolás tárgyává tétetett.

A járványos betegségek tovaterjedésének meggátolása, valamint a Balkánon fel lépett és hazánk területére is már behurcolt ázsiai kolera ellen az óvintézkedések megtételtek. Ezideig valódi koleraeset a törvényhatóság területén nem mutatkozott. Csongrádon augusztus hó 16-án egy kolera-gyanús megbetegedés történt. A beteg váladéka bakteorológiai vizsgálat végett Gyulára küldetett. A vizsgálat eredménye negatív volt. A beteg a kezelőorvos jelentése után azonnal a járványkórházba szállított és lakása, valamint a vele érintkezők fertőtlenítették. A beteg meggyógyult.

A csongrádi nyilvános jellegű kórház betegforgalma a következő volt:

Az előző évnegyed utolsó napján ápolás alatt maradt 20, felvételt szeptember hó 30-ig 60, ápolatott összesen 80, ebből elbocsátott 63, meghalt 3, ápolás alatt maradt szeptember hó utolsó napján 14. Ápolási napok összege 2209.

A vármegye székhelyén felállított vármegyei vegyvizsgáló állomás pontosan és lelkiismeretesen teljesíti főképp a közegészségügyre nézve nagyfontossággal bíró működését.

Élelmi cikket 330 esetben vizsgált meg, s ebből hamisítottak talált: tejet 131, tejfölt 10, paprikát 28, turót 6, vaját 8, korpát és lisztet 5, péksütteményt 2, pálinkát 4, gyümölcsöt, befőzőport, porcukrot, szalámit stb. 26 esetben. Ezek közül Csongrádról tejet 28, tejfölt 6, vaját 5, paprikát 6 esetben talált hamisítottak a vegyvizsgáló állomás.

A hatóságoktól csak az esetben érkeztek be minták, ha az állomás vezetője személyesen vette át azokat. Míg folyó évi augusztus hóig az állomás vezetője minden hónapban tartott ellenőrző kiszállást s addig volt is az állomásnak munkája, ezzel szemben szeptember hóban, amidőn ily kiszállás nem volt, az állomáshoz a hatóságoktól összesen 3 minta érkezett. De már az eddigi eredmény is arról tesz tanúságot, hogy a vegyvizsgáló állomás létesítésére nagy szükség volt.

Az állategészségügyi viszonyok elég kedvezőtlenek voltak. Ragadós állati betegség csaknem az egész megye területén uralkodott.

A kedvező tavaszi időjárás folytán jól fejlődött vetemények igen szép reményekkel kecsegtették a gazdát. De a gazdák reményükben csalatkoztak. Ez évben megtörtént az a szokatlan és rendkívüli eset, hogy a legjobb minőségű talajokon a

buzatermés akkor, amikor a gazda azt csaknem biztosra vette, részben vagy egészben tönkre ment, míg a kötött szikes, gyengébb minőségű és nehezen mivelhető talajokon általánosan jó buza-termés mutatkozott.

Az árpa és zabtermés hozamát is kétségtelenül csökkentette a kedvezőtlen időjárás, de azért tavaszi kalászosokban általánosan jó termés volt és a minőség ellen sem tehető lényegesebb kifogás.

A július és augusztusi hónapokban észlelt gyakori és nagy esőzés az aratási és cséplési munkálatoknál is kiszámíthatatlan károkat okozott a gazdáknak, amennyiben a munkálatok gyors folytatását gátolta, a learatott gabonát folyton áztatta, melynek folytán csirázás állt be, mely úgy a hozam mennyiségét, mint a minőségét jelentékenyen redukálta.

A folytonos esőzés igen nagy károkat okozott a természetes és mesterséges kaszálókban is. A takarmányfélék a sok esapadéktól igen bő hozamot adtak ugyan, de a betakarításuk és beszáradásuknál tette tönkre a folytonos esőzés és bár mennyiségre ez évben sok szálal takarmány termett, a minőség általában gyenge, sőt egyes helyeken csaknem használhatatlan. Egyedül a kapásnövények azok, melyek a sok esőzést nemcsak hogy meg nem selyesítették, de sőt fejlődésükre az igen jótékonyan hatott. Évek hosszú sora óta nem tapasztalt jó kukorica és répa-termés volt ez évben az egész megye területén.

Az állattenyésztés fejlesztésére igen kedvezően hatott az a körülmény, hogy a legelő jószág egész éven át bőséges legelőt talált s azon jól fejlődhetett.

A munkásviszonyok a vármegye területén általában kedvezőnek mondhatók, mivel a munkások a lefolyt időszak alatt elég magas munkabérek mellett foglalkozást találhattak; bár az elmúlt időszakban korántsem volt oly munkakinálat, mint amilyen szokott lenni a nyári hónapokban.

A közbiztonság a lefolyt időszakban kielégítő volt, s oly bűntettek vagy vétségek, melyek az élet és vagyonbiztonságot nagyobb mértékben veszélyeztették volna, nem fordultak elő.

A csongrádi járásban 417 kihágási ügy indított, melyek kivétel nélkül elintézték nyertek.

A vármegye területén elhelyezett csendőrőrsök havi jelentéseit a szegedi m. kir. II. csendőrkerület parancsnoksága a vármegye közigazgatási bizottságához pontosan betérjesztette. Ezen jelentések szerint legnagyobb számmal

lopási, testi sértési és gyújtogatási esetek fordultak elő.

A vármegye területén levő elemi és tanonciskolákban június hónapban az évről vizsgálatok legnagyobb részben meg történtek.

F. évi szeptember havában az iskolázás az egész vármegye területén megkezdődött s annak menetét járványos betegségek nem zavarták.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur a csongrádi állami önálló gazdasági népiskolával kapcsolatban 7 hetes háztartási tanfolyamot engedélyezett, melynek évről vizsgája szép eredménnyel f. évi június 29-én tartatott meg.

A vall. és közoktatásügyi miniszter ur dr. Gulyás Ferenc kir. tanfelügyelő ellen fegyelmi vizsgálatot rendelve el, őt állásától is felfüggesztette és helyettesítésével Kohányi Gyula segédtanfelügyelőt bizta meg.

A katonauygyek a lefolyt időszakban is a fennálló törvények pontos betartása mellett kezeltettek.

A távollevő hadkötelesek nyomozása iránt a kellő intézkedések megtételtek s a nyomozás erélylyel és sikerrel fogantatosított.

A folyó évi fősorozáson besorozott és tényleges szolgálattételre, illetőleg katonai kiképzetésre végtelt behívott ujoncok a behívási parancsnak eleget tettek s a behívási időre ezredeikhez pontosan bevonultak.

HIREK.

— **Református istentisztelet.** Ma vasárnap, november hó 2-án, délelőtt 10 órakor, a polgári leányiskola rajztermében református istentisztelet tartatik.

— **Halálozás.** Közismert alakja tűnt el városunknak az élők sorából. A város István bácsija, Hegyi István nincs többé. Elpihent és eltávozott oda abba a csendes birodalomba, a hol nem fáj többé semmi és megszűnik az élet mozgalma. Utóbbi időben már igen aprókat lépegetett és meglátszott rajta, hogy életerői mindinkább hanyatlanak: de azért naponként eljárt az Ur házába és mint a 48-as Népkör szolgálja, lelkiismeretes pontossággal eleget tett kötelességének. Kedden éjjel 11 órakor azonban, két heti csendes szenvedés után, mint érett gyümölcs lehullott az élet fájáról. Három év óta özvegy-ségben tengette életét, de azért nem nyitotta panaszra lajkait. Pedig alig volt gondviselője. Két leánya ugyanis régen elhalt, ezek után maradt három felnőtt unokája Vásárhelyen lakik. Mikor végőráját közeledni látta, példás buzgósággal vette fel a haldoklók szentségeit dr. Thury Károly plebános kezéből. Aztán magához kérette a 48-as Népkör pénztárosát, Perce Sándort és elintézte vele leszámolóját és fivérét Hegyi Antal községi bírót bizta meg végtisztességének rendezésével, kinek e célra megtakarított 900 korona készpénzt rendelkezésére bocsátotta.

Wotan



Lámpa

A legjobb és a legtartósabb drótzálas lámpa.
Huzott drótzállal 75% árammegtakarítás.

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél. Budapest. VI. Teréz-körút 36. Gyár-utca 13.



Csak a ravatálnál tűnt ki, mennyien ti-ztelték és becsülték ezen igénytelen öregget. Dr. Boér Antal járási főorvos úr oda nyilatkozott, hogy ő emberszeretetből gyógykezelt a boldogultat. A plebános úr segédlettel díjmentesen végezte a gyász-szertartást és szent misét. Kalmár Illés főkántor sem fogadott el semmi jutalmat azért az megható ténykedésért, melylyel az elköltözött rokonaitól, házi gazdája és gazdasszonyától, a 48-as kortól, a város összközönségétől és egyebektől elbűcsűztatta. Szabó Mihály előfogatos hasonlókép díjmentesen becsátotta rendelkezésre a szükséges fogatokat. A temetésen pedig, csütörtökön délután 3 órakor, tömegesen jelentek meg a város tisztos öreg polgárai, sőt az értelmiség tagjai is nagy számmal s bizony alig maradt szem szárazon a Kalmár Illés szivhez szóló búcsúztatója alatt. A gyászkoest szobánál szebb koszorúk ékesítették és a részvét egész a sirig aranyos, szép őszi napfényben, oly inpozáns módon nyilatkozott meg, amely sokáig emlékezetes lesz.

— **Hiába való indítvány.** A mérnök- és építész egyesület debreceni szakosztálya legutóbbi ülésében elhatározta, hogy indítványt nyújt be, Debrecen törvényhatósági bizottságához, hogy a város kérelmezze a kereskedelemügyi minisztertől a Duna-Tisza csatorna megépítésének napirendre tűzését s azt, hogy a csatorna Debrecen is érintse. Hát bizony jó is lenne, ha megépítenék ezt a csatornát, legalább lenne munkája a szegény népnek, csak hogy ezidőszert a kormányt nem ilyen országos érdekű dolgok érdeklik, hanem az, hogy a hadseregnek legyen meg minden kívánsága, meg hogy azokat a lapokat, melyek nem a kormányt dicsérik, hanem egyes államférfiak panamáit sorolják fel, új sajtótörvény létesítésével megbénítsa.

— **Ezt is jó tudni.** A közigazgatási bíróság 31027/1912. sz. ítélete szerint olyan esetben, mikor a községi pénztáros nem készpénzben teszi le a hivatala után előirt óvadékot, hanem az óvadék erejéig ingatlanára zálogjog bekebelezési engedélyt ad, ezen zálogjog bejegyzése után bejegyzési illeték nem követelhető.

— **Csak az orrát törte be.** Buzder Sándor legényt folyó hó 26-án éjjel a rendőrorjárat a földön elterülve találta. A legényt körülálló közönség a rendőröknek azt mondta, hogy a legény meg van szurkálva s az tényleg véres is volt. Mikor azonban gyógykezelés alá akarták venni, felugrott és elszaladt. A lakására ment rendőröknek pedig azt mondta, hogy nincs semmi baja, egy suhanc fellökte s így törte be az orrát.

— **A Zoltán-féle csukamájolaj** minőség, hatás és íz tekintetében felülmulthatatlan. Nem tartalmaz se gummit, se glycerint, mint az emulsiók és ezért ezekkel ne tévesszük össze. Ha tejszerűt kínálnak, ne fogadja el, mert a Zoltán-féle csukamájolaj aranyárga. Kapható Zoltán B. gyógyszerárában, Bpest, Szabadság tér.

— **Betörési kísérlet.** Weisz Lipót, vagy amint a környékbeli lakosok nevezik: Léopold bácsi boltját október hó 28-án éjjel ismeretlen tettes ki akarta rabolni. A betörő az ablakon akart a

boltba jutni, munkájában azonban a rendőrorjárat megzavarta s így kénytelen volt elmene-külni. Az ismeretlen tettest nyomozza a rendőrség.

— **A gőzgépezők és kazánfűtők** legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden november hó 16. napján d. e. 9 órakor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartani. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. ipar-felügyelőséghez (Boldogasszony-sugarút 18.) beküldendők.

— **Meglopta az apját.** D. A. 26 éves fiatal ember atyjától a nyár folyamán nagyobb mennyiségű búzát, kukoricát és 550 korona pénzt lopott el. De nemcsak apját lopta meg D. A., hanem Szentesen Blázsik Mihály fodrász segédet is becsapta, amennyiben attól 90 korona értékű ruháját elkérte és azt eladta. Feljelentett érte a bírósághoz.

— **Megőrizte az ellopástól.** Kátai Lajos csongrádi építőmester Félégyházán házat épített s az épülő ház előtt összerakott állványokból 25 darabot valaki elvitt. Kátai az esetet bejelentette az ottani csendőrségnek, mely a fákát az épülő ház tulajdonosánál találta meg. A háztulajdonos a nyomozás alkalmával kijelentette, hogy a fákát azért hordta be az udvarára, hogy valaki el ne vigye azokat.

— **Eladta a talált gyűrűt.** Tóbiás Béla csongrádi kereskedő elvesztett egy arany gyűrűt, amelyet Ö. József talált meg, akitől azt egyik koresmáros 4 koronaért megvásárolta. A gyűrű elveszését Tóbiás a csendőrségnek bejelentette, aki a nyomozást megejtve, azt a koresmárosnál megtalálta.

Kiadók és laptulajdonosok: **BOZÓ ÉS JUSTIN.**

Bozó és Justin könyvnyomdája.

Eladó fajtehén. Bartók István-nak egy sveici fajtehene 8 hónapos üsző borjúval együtt eladó. A tehén megtekinthető és értekezni lehet eladónak öreg szőlőbeli lakásán.

Eladó ház. Bakos József Kossuth-utca 18. számú háza, melyben három üzlethelyiség, továbbá lakás és mellékhelyiségek vannak, elköltözés miatt szabadkézből eladó. Értekezni lehet a helyszínén.

Hirdetmény.

A néhai dr. Moletz Lajos-féle háznál elhalálózás és elköltözés folytán butorok, szőnyegek, csillárok, konyhaeszközök és boros hordók adatnak el.

Eladó ház. Joannovics Ferenc asztalosnak a Justh Gyula-utca 29. számú háza, szép kerttel, szabadkézből eladó. Esetleg fele részben is eladó. Értekezni lehet a helyszínén.



Eladó ház. Dragon Károlynak a Sугár-utca 20/a. szám alatt levő háza, mely áll 2 szoba, konyha, kamra, pince és istállóból, víz- és villanyvezetékekkel ellátva, szabadkézből eladó. Tudakozódni lehet az eladó háznál.

Eladó ingatlanok.

Özv. Király Gergelynének a Kossuth Ferenc utcai háza, a Tekulics Sándor szomszédságában levő 5 hold külső szőlője, a Berkes Mihály és Csernák Márton közötti 2 hold belső szőlője, továbbá 3 házrész hullámtere és 3 és fél házrész bukrosa szabadkézből eladó. Közlelbbi feltételek megtudhatók dr. Szőke Jenő ügyvédi irodájában.

Fizeteses és tanuló leányokat felveszek nőidivat szalonomba.

Keleti Juliska

(Serfőző-féle ház) Jókai Mör-u. 42.

Eladó ház. Az Uri-utca 29. szám alatt levő ház szabadkézből eladó. Értekezni lehet az eladó háznál.

Üzlethelyiség. Tancos János Kossuth Ferenc-utca 20. számú házával egy üzlethelyiség lakással vagy lakás nélkül is azonnal kiadó.

Eladó varrógép. Két jókarban levő cipővarrógép nagyon jutányos árért eladó. A gépek megtekinthetők Deák Gábornál Iskola-utca 5. szám alatt.

Földeladás.

Ujkécske község határában a község és vasútállomás közelében 151 hold kitünő fekete homok talajú birtok, akár egytagban, akár 5 holdas, vagy tetszés szerinti parcellákban jutányos ár és kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Közlelbbi felvilágosítást nyújt Kovács Lajos kereskedő Csongrádon, a Csongrád-városi takaréknépületében.

Csödtömegeladási hirdetmény.

Alólirott csödtömegeladók ezennel közhírré teszi, hogy a vagyonbukott Sohr Sándor csongrádi kereskedő csödtömegéhez tartozó divatárú raktár és bolti berendezés zárt ajánlati verseny útján a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Venni szándékozók a csödválasztmány határozata értelmében kötelesek zárt borítékba elhelyezett ajánlataikat külön az árúraktárra és külön a berendezésre alólirott csödtömegeladókhoz f. évi november hó 6. napján déli 12 óráig beadni.

Az ajánlatok fölött a csödválasztmány f. é. november 6-án délután 3 órakor tartandó ülésében fog határozni.

A csödválasztmány fentartja a jogot, hogy az ajánlatok között szabadon választhasson s hogy azokat esetleg teljesen el is vessen anélkül, hogy emiatt az ajánlattevőknek bármilyen igénye fennmaradna.

Amennyiben a csödválasztmány a bolti berendezésre vonatkozó ajánlatok egyikét sem találja elfogadhatónak úgy a berendezés a nyomban megtartandó árverésen fog a helyszínén, vagyonbukottnak Csongrádon a Főtéren levő üzlethelyiségében eladatni.

Az árú és berendezés alólirott tömegeladónknál bármikor megtekinthetők.

Csongrád, 1913. október 29. é.

Dr. Rásonyi Papp Pal
csödtömegeladónk.

Községi hirdetmény.

Csongrád község előjárósága 100 métermázsas zab beszerzését határozta el. Felhívatnak mindazok, akik ezen zabmennyiséget szállítani óhajtják, hogy zárt ajánlataikat mintával együtt f. évi november hó 15-ig az előjáróságnál adják be.

Eladó föld. Ornyik Mihálynak 60 hold földje kedvező feltételek mellett szabadkézből eladó. Értekezni lehet Templom-utca 10. szám alatt.

Értesítés.

Dr. Miskolc Ferenc ügyvéd, mint a **Lévai Testvérek** cég törvényszéki képviselője ki-nevezett tömeggondnoka, közhírré teszi, hogy a

Lévai-féle malomüzlet

fennakadás nélkül folytattatik, s a közönség pontosan és jutányosan lesz úgy a vómórlésnél, mint a liszt-, dara- és korpa-eladásnál kiszolgálva.

Ugyanott mindenféle gazdasági gépek és permetezők a legolcsóbb árban kaphatók.

BRÁDY-féle GYOMOR-CSEPPEK

— ezeltől Máriacelli cseppek —



több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utóérhetetlenül jó hatása van emésztési zavaroknál, azután például gyomorrontás, gyomorégés, székrekedés, fej- és gyomorgöröcsök, emelygés, szédülés, hányás, álmatlanság, kolika, — vérszegénység, sápkór stb. ellen. — Kapható minden gyógyszerárban. Egy nagy üveg 1 K 60 f., kis üveg 90 f., 6 üveg 5 K 40 f., 3 nagy üveg 4 K 80 f. beküldése után küldi franco.

Brády K. gyógyszerár a „Magyar Király”-hoz Bécs, Fleischmarkt 2, Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a máriacelli szűz Máriát ábrázolja, a vörösszínű csomagolásra s az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és útasításunk vissza minden utánzatot.

A közönség figyelmébe!

Értesitem Csongrád és vidéke igen tisztelt közönségét, hogy főutcai üzletben igen nagy választékban eredeti gyári árban kaphatók a legkiválóbb minőségű **varrógépek, herékpárok, beszélőgépek és hanglemezek.** Felhívom a t. közönség figyelmét a világhírű „Columbia” beszélőgépekre, melyek kizárólag csak nálam kaphatók és mindenkor vételkötelezettség nélkül meghallgathatók. Állandó raktár **Pathé tünékhüli gépekben és lemezekben.** Olcsó árban, részletfizetésre, kedvező feltételek mellett.

Mindenféle alkatrészek kaphatók.

Tisztelettel

Engel Mihály
kereskedő.

Kiadó üzlethelyiség.

A Csongrád városi takarékpénztár tulajdonát képező, az Iskola-utca sarkán lévő bérházában, a Hatvani György kereskedő által bérelt üzlethelyiség 1914. évi január hó 1-től kezdve bérbeadó. Értekezhetni lehet a takarékpénztár hivatalos helyiségében.

Friss hentesárúk.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy az őszi szezon beálltával kaphatók üzletben mindennemű hideg főlágottak, u. m. prágai gyógysonka, főlágott különlegességek, kétszer hetenkint friss virsli, safaládé és pariser, mindenkor a legfrissebb állapotban.

Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását s vagyok teljes tisztelettel

Fekete Ignác
Főtér, takarékpénztár.

A fejlődésben levő ipart elveszni hagyni

ámulás

saját egészségünk ellen. Különösen fontos ez a cipész iparnál, azért ajánljuk olvasóink figyelmébe **DRAGON LAJOS** cipész-mestert, ki úgy egészséges, mint bütykös, tyúkszem, lúdtalp, donga, ló, sánta és körte alakú lábakra készít legjobb minőségű cipőt vagy eszmat és ezek készítésében hazánk első cipészei közé tartozik. Azon szenvedők, kik azt hiszik, hogy lábuk miatt mankóval vagy bottal kell járniuk egész életükön keresztül, forduljanak bizalommal

DRAGON LAJOS

cipész-mester és cipész ipari szakoktatóhoz.

ki minden állandó rendelőjének maga csinál kaptatát, csak hogy megmutassa a világnak, hogy a magyar cipész előbb áll, mint bármelyik német, francia vagy angol.

Üzlet: Templom-utca 9. szám alatt.

Áki kellemes,

egyenletes meleg lakást óhajt,
az rendeljen tűzálló anyagból
... készült cserépkályhát ...

MAZURÁ VILMOS

cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőtlenítő zománczott falburkolat és minden e szak... mába vágó munka készítőjénél ...

Szentesen, a vasútállomás mellett.



Cs. és kir. szabad. Keleti-féle

SÉRVKÖTŐK

pneumatikus gummi pelotával a legtekélyesebbek!

Haskötők hölgyek és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen.

Gummi göröcsér harisnyák.

Műlábakat és műkezeket amputáltak részére.

Testgyejesítő járó- és támgépeket, mű- és támasztó fűzőket.

Egyenestartókat ferdén-
nőttek részére, valamint betegápoláshoz tartozó összes cikkeket készít

a technika legmodernebb elvei szerint a legjutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. cs. és kir. szabad. sérvkötők és testgyejesítő gépek gyára — **BUDAPEST, Koronaherceg-utca 17. vid.**

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878.

Telefon 13—76.

Óh jaj!



Megfojt ez az atkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen elismert gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kítűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 kor. Próbadoz 50 fill.

Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

Gyár és fősztéküldési hely:

EGGER A. FIA, cs. és kir. udvari szállító **BÉCS.**

Kapható Csongrádon:

Barna Henrik, Berkovits Mór és Löw Adolf gyógyszerész uraknál.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Olcsó Jóhái számonként 40 f.

Kapható Bozó és Justin üzletében.

Olcsó bútorok.

Értesitem Csongrád és vidéke tisztelt közönségét, hogy túlhalmozott raktáramat kiárúsítom.

Kiárúsítás alá kerülnek igen nagy választékban fa- és vasbútorok a legegyszerűbbtől kezdve a legdiszesebbekig, képek, tükrök, fa- és rézfüggönytartók, különféle székek. Hálószobák jávor, kőris és bükkfából csodaszép kivitelben, rendkívül olcsó árban.

A legkiválóbb fajta beszélőgépek és hanglemezek állandóan raktáron vannak. Képeretkészések és üvegezések a legolcsóbb árban.

Raktáram nsg. özv. Szarka Mihályné házában van és kérem ennek szíves megtekintését.

Ritka alkalom menyasszonyoknak bútorokat nagyon jutányos árban, esetleg részletfizetésre is beszerezni.

Tisztelettel

Berechy Sándor.



„METEOR”

folytonégő kályhák, tűzhelyek, fegyverek és löszerek, konghaedények és vasárúk a legjobb kivitelben és legolcsóbban Csongrádon

POPPER MANÓ

vas- és fűszerkereskedésében — Erzsébet szállodával szemben — kaphatók.